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Lupta în comitatul
Făgăraşului.

Românii Olteni merg înainte cu băr
băţie pe calea luptelor naţionale. In ve
derea alegerilor de membri în adunarea 
comitatensă, cari vor avea loc în 9 Nov. c. 
au ţinut o consfătuire bine cercetată, în 
fCare s’au fixat candidaturile în cercuri, 
(luând cu toţii obligământul a lupta pe 
cale legală, cu toate mijloacele permise, 
pentru reuşita celor candidaţi şi astfel 
pentru triumful cauzei naţionale.

Români Olteni, inteligenţă şi popor, 
fiţi la locul vostru şi de astă-dată! As
cultaţi glasul conducătorilor voştri, cari 
luptă pentru binele vostru şi împliniţi-vă 
cu scumpătate datorinţa naţională, dato- 
rinţa românească!

Pentru orientare şi pentru reuşita 
mai sigură a luptei, fruntaşii fSgărSşeni 
au dat următorul aviz :

Fraţilor alegători!
Abia câte-va luni ne despart 

de frumoasa Învingere, raportată de 
domnii şi bravii alegători români la 
alegerile de deputaţi dieta li, care în
vingere a adus cinste Românilor din 
lara Oltului, înaintea întregului neam 

!#imânesc.
■;'V Acum stăm în preajma unei 
aouă lupte, tot atât de măreţe şi de 
înverşunate pentru dreptul şi dem
nitatea noastră :

Alegerea de membri în adunarea 
comitatului.

Mari interese comunale, biseri
ceşti şi şcolare, apoi afaceri de câmp, 
de păduri şi private se hotărăsc în 
aceste adunări, deia cari adunări a- 
târnă în mare parte binele şi înain
tarea comunelor şi a şcoaleior şi fe
ricirea şi bunăstarea locuitorilor din 
acest comitat.

Oare nu este dureros şi ruşinos 
ca în adunarea comitatului Făgăraş, 
unde Românii sunt 80 (optzeci) de 
mii, pe lângă 5— 6 mii de alte nea
muri, Românii să fie în minoritate? 
— Atârnă deci 'deia demnitatea şi 
ţinuta alegătorilor români, ca să fie 
stăpâni la ei acasă, sau nu?

Acum, M iercuri în  9 Noemvrie 
st. n. a. c. se vor ţinea alegerile de 
membrii în adunarea comitatensă 
(comisia municipală).

Avem nădejdea, că fîe-care ale
gator va fi la locul său în această 
zi, ca să-şi iacă datorinţa de român, 
pentru cinstea lui şi a neamului, —  
şi nu se va lăsa nici unul nici înfri- 
cat, nici cumpărat.

Subscrişii am candidat pentru 
cercurile electorale pe următorii a- 
legători:
[ Tohanul vechiu :

Hamzea loan, protopop, Dr. Hoa- 
Ma Hilarie, adv., Brumboiu Moise, preot.
h

Şinca veche:

; Fulicea Ion. preot, Boer George, eco- 
iom (Ohaba), Bârsan loan, econ., (Şinca 
veche) Bărbat Dumitru, preot.

Veneţia inferioară:

Halmaghi Ştefan, preot, Popiţia Ion , 
preot, Popeneciu lacob, Oana Zosim, 
Părău).

Mărgineni:

Dr. Negrea Camil, Dr. Pandrea L i- 
viu, Fulicea Alexandru, Pandrea Nicolae

V o i 1 a :

Şerban Alexandru, preot, Opriş lo - 
sif, preot, Purea loan, preot, Vi joii Nic, 
preot.

L i s s a:

Dr. Qanea George, Caţiaveiu losif, 
preot, Negrea Valeriu, preot.

Arpaşul in ferior:

Negruţiu Aurel, sen. Trandafir Dra
go mir, preot, Manecuţia llie.

Viştea inferioară:

Borsea Nicolae, protopop, Făgără- 
şan Solomon, preot, Nicoară Mateiu, Dr. 
Moldovan Gecrge.

S c o r e i u :

Mandeal Dumitru, preot, Solomon 
Nicolae, preot, loan Pop David, preot.

V a j d a r e c e a :

Maximilian liecean, preot, Dejenariu 
loan, comptabil, Prună Sofron, înv., Mo
toc Maxin, preot.

lub i ţii or a legători!

Vă punem la suflet, că în aceste 
împrejurări grele sa fiţi unul cat 
unul, şi să votaţi toţi pentru candi
daţii noştri. Grupaţi-vă deci cu toţii 
frăţeşte şi cu însufleţire în jurul oa
menilor şi conducătorilor voştri!

Făgăraş, In 4 Nov. n. 1910.

lacob Macaveiu, Dr. Neculae Şerban, 
Dr. Iancu Meţianu, Neculae Borzea, loan 
Hamz.ea, Dr. Pompu German, Dr. Teodor 
Popescu, Dr. Hariton Pralea, Dr. Octavian 
Vasu, Dr. Camil Negrea, Dr. Liviu Pandrea 
Dr. loan Neamţu, Dr. Iuliu Decean, Nico
lae Stanciu, Victor Vulcan, Aurel Negruţ, 
Matei Nicoară, llie Manecuţă, Trandafir Dra- 
gamir, Basiliu Vasu, Maximilian Recean, 
Nechit Leluţ, loan Pop David, Pavel Borzea, 
George Vasu sen. George Vasu jun. Maxim 
Motoc, Neculae Mandeal, Sofron Prună, A- 
lexandru Popa, losif Caţavei, Valeriu G. 
Negrea, Alexandru Şerban, Neculae Aron, 
loan Fulicea. losif Opriş, lacob Popeneciu, 
George Cotnaniciu, Mihail Ganea, loan Po
piţia, Ştefan Halmaghi, George Bărescu, 
George Sgiimbea, Septimiu Popa, David 
Chiujdea, loan Crişan, Dumitru Bărbat,Ge
orge Boeriu, Ion Fulice, Ion Bârsan Am- 
brosie Bârsan, Halmaghi Ştefan, Ion Popiţa, 
lacob Popenea, Oana Zosim.

Un nou proces pentru agitaţie- Un
nou şi putem zice monstru proces de agi' 
taţie este în curgere în comitatul Târna- 
vei-mici.

Ireizeci şi doi români, locuitori în 
Sâncel sunt acusaţi pentru agitaţie în con
tra naţiunii maghiare, comis prin cânta
rea » Deşteaptă-te române« şi prin  striga
rea cuvintelor nPomâni suntem şi chiar să 
nu învingem şi chiar să ne omoare, ca 
Români murim« şi *Jos cu Ungurii, în 
Târnava cu ei<.

Faptul s-ar fi întâmplat în 31 Maiu 
1910 sara şi noaptea, în momentele plecă
r ii alegătorilor români la alegerea de de
putat în D-Sân-Mărtin.

Contra actului de acuză, vrednicul 
advocat din D.-Săn-Mártin, d-l Dr. Ro
mul Boilă a înaintat escepţiunile la tribu
nalul din Ibaşfalău.

In  urma acesteia ie va fixa ziua de 
pertractare la tribunal.

In  era >împăcării< aşa ceva tocmai 
se potriveşte!

Friguri de organizare.
0 seamă din preoţii noştri mai 

tineri, neavând bag seamă lucruri 
mai importante, eu aruncat un bolo
van în apă, bolovanul organizării. 
Dacă îi întrebi ce vreau, ce scopuri 
urmăresc? nu sunt în stare să-ţi 
spună nici un program de lucru fo
lositor pentru ei şi pentru biserică.

Biserica noastră ortodoxă cu or
ganizarea ei actuală—  zice-se —  nu 
le dă destul teren de lucru, şi ei 
sunt dornici de lucru. Oficiul paro
hial, postul onorific de director şco
lar, membru în comitetul şi sinodul 
protopopesc, membru în scaunul pro- 
topopese, conducător şi preşedinte 
natural al sinodului parohial şi al 
tuturor lucrărilor din parohie— toate 
aceste „oficii bagatele" le-au absol- 
vat, n*au ce mai lucra, deci organi
zare şi iarăşi organizare.

Raţiociniile sunt în regulă, e în 
regulă arhiva, au publicat deja mo
nografia comunei bisericeşti, au re
gulat chestia dărilor, a echivalentu
lui, a cărţii funduare, a catastrului 
şi condica parochială e plină de eve
nimente mari, plăsmuite de capul 
D-lor şi duse la îndeplinire cu o ad
mirabilă tactică. Nu mai sunt certe 
în popor, parochiile nu mai au nici 
un imposit neachitat, fondurile cu 
diferite meniţii sunt plasate bine în 
hârtii de stat şi în pământuri renta
bile, totul e făcut, e dat gata şi a 
rămas — organizarea.

Nu ştii sa compătimeşti pe ini
ţiatorii organizărei, ori să ţi-se urce 
sângele iu cap de durere şi mâh
nire, văzând atâta uşurinţă, atâta 
nesocotinţă deia nişte oameni relativ 
tineri şi deia cari biserica ar fi în 
drept să aştepte alte lucruri mai 
bune şi mai de folos.

Şi pentru-ce toate aceste?
Pentrucă unuia nu-i succede să 

între în sinoadele diecezane ori în 
congresul nsţional, altuia, că auto
ritatea bisericească nu poate da în 
cap protopopului ca să-i încredinţeze 
lui conducerea, şi altuia, că vezi 
Doamne, el scriitorul, el iscusitul şi 
sfătosul, n-a ajuns încă, ca să se 
orienteze lumea după capul şi vede
rile lui. Aşa s-au născut frigurile de 
„organizare" pe la Timişoara şi au 
trecut şi la noi în Ardeal, cuprin
zând din norocire numai pe câţiva 
inşi, cărora modestia ar trebui să 
le dicteze să mai aştepte niţel, de
oarece nimeni n-a ajuns imediat după 
părăsirea băncilor şcolare pe fuştelul 
de-asupra al 9cării ierarhice.

Am avut ocaziune să întreb pe 
unul din aderenţii mişcării, şi să îl 
ispitesc, ce vrea ei şi ortacii lui, 
prin poreclita organizare, şi drept 
mărturisind, strâns cu uşa, n-a avut 
altceva de spus, decât, că la Con- 
zistorii nu merg trebile prea bine, 
judecăţile nu se dau în grabă, sunt 
multe impozite şi plata preoţilor e 
prea mică şi cei deia cârma biseri- 
cei nu fac demersuri la guvern, ca

eă li se dea plată mai bună şi quin- 
quenii ca ia învăţători.

Prin organizare speră, că ajung 
la creangă verde. Bătrânul Gavriil 
deia Unguraş, şi cu tânărul Eugenia 
deia Várd, au sa redacteze memorii 
la guvern, organizarea lor se va lace 
cu statute aprobate de guvern, cu des
considerarea statutului organic şi vor 
croi stări nouă, cum n-au mai fost şi 
nu s-au mai pomenit.

Bătrâni şi tineri deopotrivă sunt 
ridiculi, dacă se hrănesc cu atari nă
dejdi. Preoţii diu tractul Sibiiuloi şi 
cei din cel al Săliştei şi al Oşorhein- 
lui, cu glas unanim s-au şi ridicat 
împotriva ât?e9tor porniri herostratice, 
şi sperăm, că vor amuţi toţi Eugenii 
mărunţi în faţa acestor hotărâri, dar 
mai ales în faţa advertismentului, ce 
li-s’a dat de cătră forul suprem admi
nistrativ, care este consistorul me
tropolitan.

Biserica noastră dă cel mai larg 
şi cel mai bogat teren slujitorilor săi 
şi dacă ea nu le poate da şi până 
mai albă, cum ar dori să îe dea, 
vina nu este a conzistoriilor ci şi a 
împrejurărilor vitrege In care trăim. 
Archiereii noştri, cum m-ara infor
mat, au făcut de mult demersuri, ca 
să se schimbe situaţia materială a 
preoţimei noastre muncitoare.

Până acum avem numai promi
siuni şi dacă nu azi, apoi mâne, guver
nul va trebui să se achite de promi
siunea dată celor mai înalţi digni- 
tari bisericeşti. Să fim deci cu cuve
nită răbdare, sa caute preoţii noştri 
să se informeze bine despre paşii fă
cuţi şi apoi să alunece pe povârni
şul păcatului de a lovi în instituţiile 
noastre cardinale.

Dacă sunt greşeli la centrele 
episcopeşti, să le arete, să ceară sa- 
narea lor prin reprezentanţii lor le
gali din sinoadele diecezane şi dacă 
după repeţite cereri nu vor afla vin
decare, să se adreseze la forul su
prem, la Conzistorul metropolitan, de 
unde de bună seamă se va face to
tul pentru îndreptarea lucrurilor.

Numai cât la aceasta se cere 
curagiu civic, să spună pe faţa do
leanţele şi să dovedească ceeace 
spun.

Iq biserica apuseană preoţi mea . 
nu are nici pe departe rolul şi tere
nul de activitate, care ii are preo- 
ţimea noastră, dar disciplina şi sim
ţul de ordine le impune cea mai * 
mare reservă. *

La noi orice băieţandru abia ( 
eşit de pe băncile şcoalei* se crede < 
cel mai chemat de a cârmui biserica. 
Apoi aşa nu merge, domnilor. Preste * 
5— 10 ani voi înşi-vă vă veţi căi, ca , 
aţi dat cu bâta în baltă şi voind . 
să stropiţi pe alţii cu noroiu, deo- ; 
caua dată noroiul s-a aşezat pe vest' ? 
mântui vostru. Vedeţi şi II curăţiţi, 
ca să nu vie alţii să vi-1 cureţe cu ' 
aplicarea normelor disciplinare.

Argus. '
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Compromisul in chestia plaţilor in nu
merar. Din Viena, din isvor afirmative au
tentic. se asigură, că Intre cele două gu
verne cu privire la plăţile elective ale 
băncii naţionale comune, s a încheiat un 
compromis de următorul înţeles:

Se recunoaşte necesitatea plăţilor în 
numerar din partea băncii austro-ungare, 
şi se încredinţează banca comună a aviza 
guvernele, când ea va afla potrivit tim
pul pentru începerea plăţilor, conform 
constelaţiilor financiare generale. Guver
nele atunci vor avea datorinţa a aviza 
despre aceasta parlamentele lor.

Prin acest compromis, chestia plăţi
lor în numerar s-ar scoate din cadrul di
vergenţelor politice şi ar rămânea o ches
tie financiară-politică, nesupusă fluctuaţiu- 
nilor şi schimbărilor politice.

Alegerea pentru dieta provincială a
Austriei de jos, în cercul Leopoldstadt din 
Viena, devenit vacant prin moartea lui La - 
eger, s’a făcut eri şi după o luptă crânce
nă creştinii — sociali — luegerişti —  au 
fost învinşi de socialişti. S’a ales socialis
tul Franz Schumayer cu 12,761 voturi, faţă 
de creştin-socialul Frânez Preyer, care a 
întrunit 11,625 de voturi.

Gamera Croaţiei. Noua cameră a 
Croaţiei va fi convocată în sesiune pe 21 
Noemvre c. Din cei 88 de membrii ai ca
merei 65 sunt Croaţi, 22 Sârbi şi un Ji
dan. După ocupaţiune deputaţii se împart 
astfel: 33 advocaţi, 18 preoţi, 5 profesori 
de universitate, 5 ziarişti, 8 proprietari, 
2 farmacişti şi 3 medici etc.

Până la întrunirea camerei decurg 
tratative pentru o înţelegere oarecare în
tre ban şi partidul coaliţionist croato- 
sârb. Partidul banului e sprijinit de 6 de
putaţi sârbi, de cei 9 deputaţi ai partidu
lui poporal şi o parte bună a viriliştilor.

Esterne.
N ou l guvern  a l JFranciel. Criza 

guvernului francez s’a sfârşit. Briand şi-a 
alcătuit cabinetul ast-fel:

Presidenţia, internele şi cultele d-1 
Briand; justiţia d-1 Theodor Girard ; ex
ternele d-l Pichon; războiul generalul 
Brun; marina amiralul Lepeyrere; instruc
ţiunea publică d-1 Maurice Faure; finan
ţele d-1 K lotz; comerţul d-1 Jean Dupuy; 
agricultura d-1 Reignaud; coloniile d-1 Mo- 
re l; munca d l Lafferre; lucrările publice 
d-1 Puech. Subsecretarii de stat: la ma
rină d-1 Guysfhau; la finanţe d-1 Andre 
Lefdvre ; la răsboiu d-1 Noulens ; la artele 
frumoase d-1 Dujardin Beaumetz.

Noul guvern a ţinut primul conziliu 
ministerial, cu care ocaziune, Briand a 
rostit un mare discurs, în care a declarat, 
că va rămânea şi pe viitor credincios 
principiilor sale şi va perzecuta pe roia- 
liştii fără cruţare. A zis între alte şi a- 
ceia, că în secolul al X X  lea nu mai este 
permis nici să se vorbească despre altă 
formă de guveroament decât de cea repu

» FOILETONUL GAZ. TARNS.«

Despre regi.
Dăm astăzi celelalte cugetări, aie Carmen 

Sylvei, despre chemarea Regilor şi despre sarci- 
nele mari ale Domniei moderne.

Mărire şi prăbuşire.

Moise, Carol cel Mare, Harun al Ra- 
şid, Napoleon au răsărit o singură dată 
In mijlocul unui popor, dar ei şi-au arun
cat razele de lumină asupra omenirei în
tregi şi au schimbat evoluţia generală 
prin extraordinara putere a spiritului lor. 
Dânşl erau productul propriului lor po
por, precum o bună predică e făcută 
de întreaga comunitate religioasă şi de 
sentimentele ei. Tot poporul, diuaintea 
şî din urma lor, a contribuit să producă 
pe aceşti unici oameni în măreţia lor 
toată.

Dar nici popoarele nu pot suporta 
un lanţ de genii în fruntea lor, ele trebue 
să se mai poticnească uneori, după ce 
au atins o culme. Atunci, popoarele au 
tievoe numai de mâni răbdătoare, care 
să le conducă mai departe, până ce va 
veni iarăşi vremea unui mare avânt. Gre
cii, Italienii, au avut un singur Pericle

blicană, mai ales acum, când popoarele din 
Europa se silesc din toate puterile să îm
puţineze regatele.

*

necunoaşterea repub lice i portu~ 
geze. Anglia, America, Spania şi Italia, 
au recunoscut definitiv pa calea reziden
ţilor lor, proclamarea Portugaliei de re
publică.

*

Ţ a ru l în  Potsdam. Ţarul Rusiei a 
sosit eri în Potsdam, ca să facă vizita 
anunţată împăratului german. Ţarul ră
mâne în Potsdam câte-va zile.

Din incidentul acestei vizite ziarul 
„Norddeutsche Allg. Ztg.« scrie între al
tele următoarele:

»Răspunde unei tradiţii între Germa
nia şi Rusia ca suveranii celor douăr im
perii să se întâlnească câte-odată personal. 
Acest obiceiu a fost tot-deauna spre folo
sul ţărilor respective şi păcei mondiale. 
Suntem convinşi, că şi din apropiata între
vedere între suveranii ambelor imperii va 
emana rezultate folositoare pentru con
cordia dintre cele două mari monarhii ve
cine şi prin această concordie pentru pa
cea şi liniştea Europei*.

Adunarea generală
a Reuniunii învăţătorilor gr. cat. din 

Arhidieceză.

(Urmare şi fine.)

B a n c h e tu l.  — După şedinţa I,  la 
oarele i y 2 s-a ţinut banchet, adecă sâ-i 
zicem masă comună în sala otelului »U n i
vers« cu 120 tacâmuri. Au participat în 
tre alţii Rvd. d-n George Muntean, cano
nic, d-1 inspector Iuliu Bardossy, prof. Dr. 
Raţiu ş. a Şirul toasîelor l-a început d-1 
prezident Negruţiu închinând paharul în
tru sănătatea patronului reuniunii, Exce
lenţa Sa d-1 Mitropolit. Mai vorbesc: G. 
Alun tea nu, Bârdossy, Qngureanu, N. Pop, 
prof. Dr. Raţia, Idu, Şuteu. După banchet 
la oarele 4 se începe:

Şedinţa 11.

In această şedinţă s-au desbâtut cu
prinsul diferitelor rapoarte a comisiunilor 
esmise.

Aşa comisiunea pentru înfiinţarea or
felinatului dă de ştire, că de un an de zile 
s-a adunat un fond de 700 cor. —- relativ 
foarte mic, dacă ne dăm seamă că sunt 
peste 550 învăţători în arhldjeceză. O idee 
fericită a avut înv. V. Idu la banchet, când 
a adunat pentru orfelinat în câteva clipe 
frumoasa sumă de 60 cor. şi cum spunea 
dânsul: »strop cu strop, fac al mărilor po
top«; bine ar fi când s-ar folosi totdeauna 
astfel de ocazii de a aduna câte ceva fie 
şi strop numai, ca cu timpul să vedem 
realizată aceasta măreaţă idee. Statutele 
orfelinatului se vor desbate definitiv în 
adunarea generală din anul viitor.

Comisiunea esmisă pentru revizuirea 
socotelilor »Foii Scolastice« raportează că 
acestea sunt Sn ordine. Organul apare in 
1100 esemplare. Abonamentele incurg foarte 
neregulat, aşa încât ca să se poată susţi
nea foaia, să face în continuu împrumut

şi un singur Medici. Iar ceia ce a’u gru
pat îo jurul acestora, nu s’a mai repeţit 
în sânul aceluiaş popor. Dar un geniu 
nici nu apare singur decât foarte rar, cu 
el deodată, geniile înfloresc în toate di
recţiunile şi-şi dau mâniie, pentru a mer
ge înainte. Şi aiuncea întreaga omenire 
colaborează ta opera lor; este o înviere 
şi o înflorire necontenită, precum este 
recolta florilor, precum este recolta grâu
lui sau valurile apelor mari. Tot ast
fel, prăbuşirea este inevitabilă ca şi cu
tremurul, care prăpădeşte totul. Iar a- 
tunci iarăşi trebue să colaboreze toţi Îm
preună, cu ştirea lor sau în neştire. Dom
nul cei slab se arată tocmai atunci, când 
poporul său nu poate sau nu trebue să 
scape din mrejele unei vremi de mari 
pătimiri; cuceritorul, care înăbuşe totul, 
serveşte numai scopului de-a împinge o 
civilizaţie acolo, unde ea ar ajunge prea 
încet pe calea paşnică şi chiar greşelele 
trebue să ducă la cel mai mare bine. 
Oare exilările edictului de Nantes şi acele 
exiluri in Siberia n’au provocat evoluţia 
cea mai mare, u’au aruncat pe cei mai 
buni oameni ai poporului în pustie, ca 
pe o sămânţă roditoare in pământul ne
lucrat?

Cuceritorii,
Multă lume rătăceşte, pricepând gre

’ la fondul Reuniunii. S-a accentuat dorinţa 
* ca in loc de 1100 esemplare, foaia să se 
| tipărească numai în jumătate atâtea şi pe 
I viitor să se spedeze numai la adresa abo- 

nenţilor şi adreselor sigure, ca să se cruţe ] 
cheltuelile enorme ce sunt împreunate cu 
cu redactarea, resp. editarea organului o- 
ficios.

Să decide, ca foaia să apară şi în vii
tor, apoi să se voteze mulţămită protoco
lară colaboratorilor foii şi anume d-nilor: 
prof. Dr. I. Raţiu, Octavian Popp, Marian 
Sas, Tr. Şuteu şi Graţian Capătă.

S-a votat pentru augmentarea biblio
tecii centrale şi în acest an suma de 200 cor.

Intre altele decişi uni mai însemnate 
este vrednic de amintit hotărârea luată 
In scopul despărţirii cantoratului de do- 
centură. Conzistorul nostru încă va trebui 
să se ocupe serios cu cauza aceasta, căci 
Ministrul cultelor prin rescriptul său a re- 
cercat toate superiorităţile bisericeşti a da 
porunca, ca învăţătorii în oarele oficioase 
să nu mai fie subtraşi deia prelegeri pen
tru a îndeplini funcţiuni cantorale. Este şi 
sosit timpul de a elibera pe învăţător de 
aceasta sarcină, ca să poată desvolta mai 
multă activitate pe terenul economic, fi
nanciar şi social.

Dupâ-ce regulamentul pentru admi
nistrarea şcoalelor poporale, dat de con- 
sistor în a. 1876 nu mai corăspunde ce
rinţelor de azi, s’a cerut edarea resp. 
compunerea unui regulament nou, precis, 
în care să se stabilească drepturile şî da- 
torinţele factorilor ce au de-a face cu 
şcoala, d-nul director al pedagogiei şi 
prezidentul Reuniunii ne-a surprins cu 
vestea, că deja este încredinţat dânsul cu 
compunerea acelui regulament din partea 
senatului şcoiastic arhidiecezan.

Spune mai departe, că voind a face 
un lucru bun şi desăvârşit, va chema la 
o anchetă în centru şi câţiva învăţători, 
să-i fie întru ajutor. Reuniunea a şi es- 
mis din sânul său 6 d'ntre cei mai aleşi 
învăţători. Ne bucurăm mult, că ia lu
cruri de acestea nu să mai purcede ca în 
trecut, să se mai facă lucruri ce ne pri
vesc pe n o i: de nobis sine nobis.

Aceasta înoire avem să o mulţu
mim vrednicului prezident d-1 Negruţiu.

Altă hotărâre mai însemnată este 
aceea, de a se face biblioteci pe lângă 
toate şcoaleli din taxele de înscriere ale 
şcolarilor, ca în felul acesta să facem 
iarăşi un pas însemnat înainte. i

A  preocupat adunarea şi chestiunea 
manualelor de şcoală, căci în privinţa a- 

' ceasta noi gr. catolicii stăm cât se poate 
' mai rău, având numai câte-va manuale 
! potrivite până astăzi.
| La propunerea înv. Tr. Suteu s’a 

decis a să face paşii de lipsă, pentru sim
plificarea şi unificarea terminologiei şco- 
lare-scienţifice, tot astfel şi în ceea-ce 
priveşte activitatea uniformă a despăr- 
ţămintelor.

şit momentul şi însemnătatea lui. Dar 
vai de Regele, care pate una ca asta ! 
Dacă ei pricepe greşit, îşi poate osândi 
poporul la mari suferinţi, cari n’ar fi tre
buit încercate, dacă Regele ar fi fost mai 
prevăzător.

Până la un punct, fiecare om apar
ţine vremei sale şi nu poate scăpa de ea. 
Câte unul trece şi Înaintea vremei sale, 
ceea ce este o nenorocire pentru dânsul, 
căci va fi bătut cu pietre, dar în schimb 
el devine conducătorul inconştient al ome
nirei întregi şi al timpului său întreg. 
Numai cât trebue să se ţină bine şi să se 
lase chiar bătut cu pietre pentru marele 
său gând.

Iuliu Caesar nu s’a putut ţine nici el 
mai mult timp. decât a fost purtătorul ci
vilizaţiei.

In fond, este cu totul indiferent, 
dacă un popor se măreşte în afară. Asta 
se poate numai în treacăt şi cuceritorul, 
de cele mai multe ori, îşi vede opera pră- 
buşindu-se.

Dar important este, ce fel de puteri 
se descătuşează în astfel de lupte. Pentru 
Italia, năvălirea Lombarzilor a fost mân
tuirea; ei aduseră, Sn decadenţa italiană, 
sânge nou şi energie germană. Iar Lon- 
gobarzii nici nu presimţeau, că vor trebui 
sft primească înalta civilizaţie romană.

Neputân-du-să eshauria toate punc
tele şedinţei, câte-va mai neînsemnate au 
trebuit amânate pe a doua zi. A r fi de 
dorit, ca pe viitor adunarea să fie conche- 
mată pe două zile, căci fie-care s’a putut 
convinge, că într’o singură zi este impo
sibil a pertracta fundamental atâtea ches- 
tiuui însemnate şi astfel membrii să-şi 
poată întocmi treburile de aşa şi să-şi 
aranjeze afacerile pe acasă pentru două 
zile.

Acestea pe scurt luate au fost ches
tiunile ce au preocupat adunarea gene
rală din acest an a Reuniunii, la tot ca
zul ca vedem un interes îmbucurător şi 
progres faţă de anii precedenţi.

Ca în tot anul, aşa şi acum elevii 
institutului pedagogic s’au îngrijit a ne 
face petrecerea în Blaj plăcută, a ne pro
cura distracţie pe câte-va clipe, aranjând 
seara o producţiune — serată, cu un bo
gat program. Toate punctele au fost ese- 
cutate cu precisiune, să vede că domnii 
profesori să interesează mult, de a da 
viitorilor învăţători o creştere şi cultură 
cât mai intensivă. Am auzit câteva punc
te de orhestră, de cor, declanşări şi mai 
mult ne a plăcut dizertaţia elevului 1. Pop, 
despre tovărăşiile şcolare, o temă de ac
tualitate foarte mare. Cred, că aceasta 
disertaţie se va publica şi în F. Scol. S’a 
încassat total 180 cor., sumă ce se va fo
losi pentru augmentarea bibliotecii.

Cu acestea îmi încheiu raportul şi 
cred, că la anul, voiu fi norocos a vă ra
porta despre adunarea noastră tot astfel 
de lucruri şi încă poate cu mult mai 
bune.

Corespondentul.

ŞTIRI.
—  23 Octomvrie v.

Adunarea Societăţii teatrale. Cum
am anunţat la timpul său, „Societa
tea pentru fond de teatru român“ ^ 
ţine mâne, Duminecă, la oara 3. p. 
m. o adunare generală estraordinar ă*. J 
în  sala festivă a gimnaziului de aici> I  
Adunarea a fost convocată şi va fi 
condusă de prezidentul Societăţii, dl 
Dr. loan M ilm ,

Salutăm adunarea şi dorim suc
cese desăvârşite lucrărilor e i!

Postul de protopresbiter al BraşoTa-
Iul- Pentru întregirea postului de proto
presbiter al tractului Braşov s’a publicat 
concurs în «Tel. Rom.» Terminul de con
curs este 45 de zile de la publicare. In con
curs să arată dotaţiunea, ce este împreu
nată cu acest post. Cererile au să fie îna
intate la Consistorul arhidiecezan.

România ÎO Orient O casă industrială 
din România a primit dela ministerul lu
crărilor publice turcesc încredinţarea, ca  ̂
să perforeze fântâni arteziane în Jemen J 
şi Asiria. fi

Imigranţii nu ştiu, ce influenţă va exer
cita asupra lor populaţia băştinaşe. Ei 
nici n’o cunosc. Nu poţi cunoaşte un po
por, a căruia limbă nu o vorbeşti. De a- 
ceea este important, ca Regele să cu
noască popoarele, cari îl înconjioară. A- 
ceasta este una din marile probleme ale 
Regilor, iar faptul că ei se numesc fraţi 
Intre dânşii, are un înţeles adânc.

Pentru popoare această datină în
semnează : pacea.

Regele şi poporul său.

Plină de duioşie este legătura dintre 
Rege şi popor, când ei sunt uniţi şi se 
iubesc unul pe altul. Acesta-i idealul în
făptuit. Profunda încredere de copil a 
poporului şi dragostea jertfitoare a Re
gelui dau o privelişte, care poate să ta 
umple de bucurie. Câte odată, Regii suofc 
vinovaţi de căderea popoarelor proprii, 
dar şi popoarele sunt adeseori vinovat# 
de căderea Principilor, din cauza egoish 
mului şi lăcomiei supuşilor. Aceştia devin 
linguşitori ordinari, numai să stoarcă ceva 
pentru ei înşişi, iar astfel ei întunecă pe 
Domnul lor, împiedecându-1 a cunoaşte j 
adevărul, numai ca dânşii să pescuiască j 
în apă turbure. Astfel de oameni apoi 
îşi merită Domnii, pe cari ei singuri 
şi i-au format.
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Concertul fl-rei Delavrancea în Vieua.
Sâmbătă în 29 Oct. c. a dat d ra Cella 
Delavrancea un concert în Viena, cu un 
succes desăvârşit. In nrul viitor vom da 

>hn raport despre acest concert.

Germanii din România. Dr. Emil
Fiscber scoate în curând o lucrare «Die 
Culturgeschichte der Deutschen in Ru- 
mânien». Lucrarea apare în editura W. 
Krafft din Sibiiu.

Í
Concert- Comitetul local al reuniunei 

regnicolare »Crucea Roşie« arangiază în 
17 Decemvrie a. c. st. n. în sala Redoutei 
un concert, al cărui program se va publica 
îq curând. Din motivul acesta sunt rugate 
onor. dame din comitet a se presenta în 
7 Noemvrie a. c. la 4 oare p. m. la o în
trunire, care va avea loc în sala de şe
dinţe a comitatului. Pentru presidentă: 
Muntean, notar coraitatens, secretarul reu- 
uiunei.

Un ţăran român vrednic. Din dcău,
o comună românească aparţinătoare fos
tului scaun al Aneşului, ni-se scriu urmă
toarele :

In anii precedenţi oamenii comunei 
Cicău în continuu au fost ispitiţi să pri
mească şcoala de stat sau comunală, dar 

^potriv ind  u-se li s’au închis şcoala gr. 
'&t. ca necorăspunzătoare. La sfatul şi in
sistenţa protopopului şi a preotului s-au 
Înduplecat bieţii oameni şi au hotărât un 
arunc de 7000 cor. —  comuna cam de 
120 fumuri — au cumpărat internul cel 
mii frumos in comună şi astăzi au şcoala 
cea mai frumoasă în tractul Arieşului.

I Acum vine d-1 inspector reg. şcol. şi in- 
| «istă de nou pentru şcoăla de stat. Popo

rul nu se învoeşte, ci stă pe lângă şcoala 
confesională, iar inspectorul ameninţând 
că nu li-se va da ajutor de stat —  în tre
cut au avut — se scoală un Român şi 
zice: »Dar noi nu dăm dare şi nu ne dăm 
feciorii cătane şi apoi numai la Unguri să 
daţi? Şi Românii trebue să capete«... A- 
ceasta s-a întâmplat în adunarea de po
por, unde a mers d-1 inspector incognito, 
nu a fost nici un cărturar român şi apoi 
totuşi zic dumnealor, că numai cărturarii 
agitează în popor. Pot vedea că şi ţăranul 

i e conştiu de sine şi el vede, cum îi trag 
! darea grea şi în schimb nu capătă nimica, 
i La finea adunării luând inspectorul un pro- 
| J k o 1 că nu voeşc şcoala de stat nici co-
■ Wnală, se duce şi omul amintit să sub-
■ «ne, atunci îi zice: »Ez ügyes ember«. 
(Acesta e om vrednic), lată, dacă te şti 
valora, te stimează şi contrarul tău. —  N.

A p e l! Deoarece îu anul curent linia 
telefonică, care duce la casa de pe Posto- 
var (Schuler) a fost adeseori stricată prin 
ruperea sârmei şi prin spargerea isolato- 
rilor de porcelan, şi deoare ce afară de a- 
ceasta în multe rânduri semnele de mar
care precum şi tablele, care indică drumu
rile de pe teritorul secţiunei, au fost ni
micite în mod dur, fără ca să fi răuşit 
p?nă acum a afla pe făptuitori, secţiunea 
subsemnată pune un premiu de 20 Coroane 
pentru indiciile, care să poată conduce la 
pedepsirea celor vinovaţi, şi roagă pe ono
ratul public a o sprijini pentru a da de 
urma făptuitorilor, prin comunicarea ob
servaţiilor, care ne-ar putea duce la rezul- 

I tat.
L Secţiunea «Braşov» a reuniunei car- 
I patine din Transilvania.

Regii moderni.

Au trecut vremurile, când o clasă 
putea să se încumete a privi cu dispreţ 
ia cealaltă clasă, parcă aceasta ar fi in
ferioară.

Regii nu mai vorbesc de la distanţă 
cu supuşii lor, dar nici supuşii nu mai 
aşteaptă, ca tot binele să se reverse din 
mânile Regilor. Popoarele au înţeles şi 
ele, că înşile au îngrădit atât de mult 
puterea Regilor, în cât aceştia nu mai 
sunt în stare a le face atâta bine ca odi
nioară. Nu mai este plină punga, care se 
arunca altă dată, nici paharul de aur al 
cântăreţilor, nu se mai poate umple până 
în vârf cu galboni, pentrucă lista civilă 
arareori mai pune la îndemână aşa de 
mulţi galbeni şi cel mai înalt slujbaş al 

ISţatului are de cele mai multe ori o leafă 
neîndestulătoare.

'' Dar Regii tot mai pot să dea încă 
nn ajutor moral, prin dreptate şi blân
deţe şi înţelepciune, cari nu pot fi nici 
reduse, nici influenţate.

(Va urma.)

Tăiat ds trenul ministrului. Sub acest 
titlu »Libertatea« scrie, că la inaugurarea 
gimnaziului reformat, ministrul de culte a 
venit la Orăştie cu un tren separat. Ne 
fiind loc în gară, trenul ministrului a fost 
trimis ia Pişchi. Din gara Orăştiei însă 
n-au fost avizaţi cantonierii despre întoar
cerea trenului, ca să închidă rampele tre
cătorilor. Şi astfel s-a Întâmplat nenoro
cirea, că junele român de 21 ani, Mihaiu 
Ripoşan, unicul fiu al unui tată bătrân de 
60 de ani, a fost tăiat de tren şi omorât 
cu amândoi boulenii. Căci fiind la trecă
toare tufe de acaţi, nenorocitul n-a putut 
vedea trenul ce se apropia şi a fost căl
cat de maşină tocmai pe şini. De Luni 
până Miercuri a stat cadavrul în câmp, 
căci autorităţile abia atunci şi la rugarea 
bătrânului tată au binevoit a ieşi la faţa 
locului. Foile ungureşti scriu minciuna, că 
tinărul a trecut cu puterea, forţând ba
rierele, şi că nu trenul ministrului, ci un 
tren de marfă l-ar fi omorât.

Exsultanul Abdul flamid. Atacurile 
de nervi, de cari sufere fostul sultan re
vin acum în măsură mare, şi cei din an- 
turagiul său se tem, că va urma o catas
trofă. Medicii şi îngrijitorii au multe greu
tăţi cu exsultanul din cauză, că se teme 
grozav de conjuraţiuni contra lui. Intr-o 
zi, voind un medic să-i Introducă în ureche 
un tub de auz, ca să se poată înţelege 
mai uşor cu el, sultanul a devenit rabiat, 
şi Înjura pe medicul zicând, că acesta 
vrea să-l asasineze. Exsultanul doarme 
foarte neliniştit. Medicii i-au interzis pre
umblările prin grădină. Ştirile din urmă 
spun, că în tot minutul îi se poate aş
tepta moartea. Vila Alatini e strict păzită

Starea Moştenitorului de tron al Sâr-
biei. Starea sănătăţii principelui moştenitor 
al Sârbiei, s’a înrăutăţit în timpul din urmă, 
constatându-se mici neregularităţi la inimă 
provenite din debilitarea acesteia.

Vară Şl iarnă- Din Ujtatrafüred să 
vesteşte, că pe acolo de aialtaeri ninge 
din greu. întreg ţinutul din jurul munţilor 
Tatra e acoperit cu zăpadă. Pe deaită parte 
din Csáktornya se scrie, că după un timp 
senin şi frumos, aialtaeri pe la amiazi &’a 
descărcat o furtună văratică cu fulgere, 
trăsnete şi grindină.

Aviatica. Marconi inventatorul tele
grafului fără sârmă, a început a se ocupa 
cu aviaţiunea. A declarat mai muitor co
respondenţi de ziare, că se ocupă cu pre
gătirea unui aparat, cu care se va putea 
ridica foarte iute în aier. După a iui părere, 
toate aparatele de sburat, ar trebui pro- 
văzute cu aparate de teiegrafie fără sârmă. 
—  Din America să scrie, că directorul poş
telor din Washington a autorizat pe avi
aticul Mac Curdy, ca Sâmbăta să ia expe
diţiile poştale de pe vaporul «Augusta Vic
toria» şi să le ducă în aeroplan, ia oficiul 
postai din New-York. Aceasta ar fi deci 
prima postă sburătoare.

Muzica militară va concerta Dumi
necă în 6 Nov. la 8 oare p. m. în restau
rantul «Transilvania».. Intrarea 60 bani.

Pentru locuitori În oraşe, amploiaţi 
etc. cari in urma ocupaţiei sedentare şi a 
muncei spirituale încordate sufer de nt- 
mistuire, prafurile Seidlitz ale lui M o l i  
sunt o doftoiie de caaă indispenzab lă, în 
urma efectului disolvant şi regularea func
ţionării stomacului. Preţul unei cutii 2 cor. 
Se trimite zilnic prin postă cu rambursă 
de farmacistul A. M dl, k k. liferantul 
curţii din Vieaa I. Tuchlauben 9. in far
maciile din provincie să se ceară prepa
ratul A. Moil, provâzut cu marca de con* 
travenţîe şi subscriere. — (3)

Conform notiţei, publicată în nr. de 
eri, mâne Duminecă după sf. Jiturgie se 
va ţinea în biserica sf. Nicolae serviciul 
religios pentru aniversarea de 50 ani a 
cununiei d-lui Teodor Nicolau şi a d-nei 
Caiolina Nicolau. Prietenii şi cunoscuţii 
sunt rugaţi a lua parte la aceasta serbare.

Din despărţământul Braşov 
al „Asociaţiunii“.

Comitetul despărţământului I (Bra
şov) al Asociaţiunei aduce la cunoştinţa 
preşedinţilor agenturilor şi în special O. 
domni preoţi şi învăţători următoarele:

1. Conform hotărâre! adunării gene
rale, ţinută în Sânpetru în 7/20 Iunie a. c. 
comitetul publică concurs la două premii 
de câte 30 cor., cu termin de 1 Iunie n. 
1911 pentru cele mai bine îngrijite două 
grădini şcolare. Premiile se vor distribui

la adunarea generală, cercuală din anul 
1911.

2. Tot conform hotărârei adunării ge
nerale sunt Invitaţi On. domni preoţi şi 
învăţători, ca dânşii, din iniţiativă proprie, 
sub auspiciile Asociaţiunei să ţină prele
geri potrivite pentru popor, având a ra
porta comitetului cel mult până la finea 
lunei lui Martie st. n. 1911 despre prele
gerile ţinute, ziua, şi (aproximativ) numă
rul ascultătorilor. Acelor domni prelegă- 
tori, cari ar dori să-şi însoţească prelege
rile şi de proiecţiuni cu skioptikonul, co
mitetul le pune cu plăcere la dispoziţie 
aparatul, iar membri din comitet sunt 
gata, ori-când, a instrua în manuarea 
skioptikonului, pe cei-ce o doresc aceasta. 
In acele agenturi însă, unde nu se va afla 
nici un prelegător, preşedinţii agenturilor 
sunt Invitaţi a ne aduce aceasta la cunoş
tinţă, în timpul cel mai scurt, ca atunci 
să se îngrijească comitetul de prelegeri

3. Se aduce la cunoştinţa preşedin
ţilor agenturilor Asociaţiunei, că comite
tul central a decis, că dela 1 lan. 1911 în
colo să dea fie-cărui membru ajutător In 
fie-care lună (afară de Iulie şi August) 
câte-o broşură, care va apărea în biblio
teca Asociaţiunei precum şi un călindar. 
Apelul prin care ni-se aduce la cunoştinţă 
această ideie norocoasă a comitetului, 
precum şi lista de subscriere vl-se alătură, 
cu observarea, ca lista să o înapoiaţi pre
şedintelui comitetului despărţământului d-1
N. Bogdan, str. Caterinei 15, cel mult 
până la prima Decemvrie st. v. a. c.

Onorate Domnule!

Această ideie, a comitetului central 
trebue sprijinită cu toată căldura, căci în 
felul acesta nu numai, că se promovează 
cultura poporului nostru în cercuri cât 
mai largi, nu numai, că se deşteaptă gus
tul de cetire al ţăranului nostru, dar pen
tru popor e ch»ar un câştig real: Fie-care 
membru al Asociaţiunei, în schimbul obo
lului ce-1 jertfeşte pentru instituţiunea 
noastră se împărtăşeşte şi de roadele bi
necuvântate ale ei. In schimb Asociaţiu- 
nea va străbate tot mai adânc în stratu
rile poporului atrăgând şi închegând tot 
mai mulţi în jurul steagului pe care e 
scris : cultură pentru poporul român.

Apelăm, deci şi din partea noastră 
la toţi fruntaşii comunelor noastre, la 
domnii preoţi şi învăţători şi-i rugăm, să 
facă propagandă, cât mai mare pentru 
»Asociaţiunea noastră« şi în special pen
tru ideia comitetului central, să esplice 
poporului ce însemnează a fi membru la 
Asociaţiune şi ce valoare are aceasta pen
tru noi, căci suntem pe deplin convinşi, 
că dacă poporul nostru înţelege odată 
rostul acestei măreţe instituţiuni, nu va 
întârzia a întră în şirul membrilor ei, iar 
noi cu sufletul liniştit vom putea zice, că 
ne-am făcut datoria.

Pentru comitetul despărţământului 1 
(Braşov) al Asociaţiunei.

N. Bogdanu, Dr. Al. Bogdanu,
dir. desp. secr. desp.

Bibliografie.
Aduc la cunoştinţă celor interesaţi 

că a apărut de sub tipar noua mea lucrare: 
<Nunta Ţiganului» comedie originală în- 
tr’un act preţul 60 fii; să poate procura 
dela toate librăriile noastre, asemenea şi 
dela subscrisul, în Măgăreiu u. p. Biirkos 
(N. Kfikullfi vm.) pe lângă trimeterea îna
inte a preţului în maree poştale.

Em. Suciu. înv.

Berlin, 5 Nov. „Vossisehe Zei- 
tung“ e informată din Bucureşti, că 
dopa ştiri sosite acolo, primministrul 
Khuen şi contele Tisza au acceptat 
în principiu punctele principale ale 
programului Românilor din Ungaria 
şi astfel se poate conzidera ca sigur, 
că tratativele se vor sfârşi cu rezul
tat mulţumitor.

(Ziarul nu spune, că din ce isvor bu- 
cureştean are aceasta ştire, nu prea dară. 
—  Red. »Gaz. Trans.«)

Bucureşti, 5 Noemvrie c. Eri la 
oarele 4 şi 20, un automobil trecând 
în goana prin b-dul Colţei, a călcat 
pe d-na Elise colonel Coandă, omo
rând’o pe loc.

Automobilul care purta No. 9 a 
dispărut imediat.

Cadavrul d-nei Coandă a fost ri
dicat de ambulanţa salvărei.

Gonstantinopol, O Noemvrie. Şti
rea despre transferarea ambasadoru
lui peisan de la Berlin la Constan- 
tinopol, a provocat mare agitaţie în 
sânul coloniei persane.

Persanii protestând la consulat 
şi neobţinând un răspuns favorabil 
s’au adresat ministrului de interne, 
care a invitat autorităţile să apere 
contra consulului pe persanii, cari au 
intenţia să devie supuşi tarei.

Paris, 5 Novembre —  Daclara- 
ţia ministerială pe care o va da noul 
guvern şi pe care d. Briand, primul 
ministru, o va ceti în Cameră, iar d. 
Girard, ministrul justiţiei, la Senat, 
este aşteptată cu mare încordare.

Ea se va ocupa în special de noni- 
le proecte de lege, prin cari se va 
împiedeca producerea unor noui gre
ve ca aceea dela căile ferate şi prin 
care se va retrage amestecul sindi
catelor în mişcările greviste.

Viena, 5 Noemvrie. Ziarul semi- 
oiicios al ministeriului de externe 
„Fremdenblatt“ , publica un lung ar
ticol asupra manevrelor regale din 
România.

Articolul începe cu regretul, că 
creatorul armatei româneşti, regele 
Carol, din cauză de boală, n’a pu
tut lua parte la aceste manevre.

Intrând apoi în descrierea ma
nevrelor spune, că soldaţii români 
amintesc foarte mult pe soldaţii ja
ponezi : sunt sprinteni, vioi, într’nn 
cuvânt România posedă un material 
omenesc —  în ceea-ce priveşte in
fanteria — incomparabil.

Berlin, 5 Noemvrie c. Preşedin
tele sociatâţei electorale a partidului 
social democrat din cercul Potsdam, 
invită cu prilejul vizitei ţarului pe 
socialişti la o manifestaţie contra 
despotului sângeros.

In toate cercurile electorale vor 
avea loc meetinguri. La Spandau va 
vorbi cunoscuta agigatoare Roşa 
Laxenburg, iar la Potsdam deputa
tul Hoffman.

Budapesta 5 Noemvrie. Din ra
portai sosit la ministerial de interne 
rezultă, că în localitatea Dormand 
sunt 10 cazuri de holeră dintre care 
5 decese.

Ia provincie s’au constatat doua 
cazuri.

Proprietar : D r. A u re l Mureşi&nu. 

Succesorii.

Redactor resp. Ioan  Spuderca
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G h e t e T u r u l
cu tot preţul ieftin sunt lucrate din cel 
mai bun material în forma cea mai fru
moasă şi elegante, fason modern neîntrecut

SPECIALITATE 

Original Goodyearwelt

w s t n  a s  «“«*“ >“™m ™“
y;W

w

„ T U R U L “ Societate pe acţii în TIMIŞOARA.
Cei mai mai mare asortiment de tot felful de ghiete de cea mai bană calitate.

Filiala Braşov, strada Porţii.

CELE MAI BUNE GHETE 

din ziua de azi.

í i i h i i i i i i m i i i i m  Ä r ^ a i a i i a » !

:;ai!WiiinaiiEHiiauiiaa!iimiii.:Mi;irniaiiiiiia.iiiiiiæiiî<;;»hiBii;ia;»Bim:ii:i:ii:i!;tiiflgiaiian.

P r a f u r i l e - S e i d l i t z  a l e  lui  i O L L
Vritah lie  numai decă fâe-care cutia este provadutâ eu m arca de 
_________  apă ra re  a  iui A. IfSQLL ş i cu s u b s c r ie r e a  s a ,  — -------------

Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greutăţi
lor celor mai ce>bicose la stomac şi pântece, în contra cârceilor şi acre iei ia stomac, con- 
stipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunci de sânge, haeinorhoidelor şi a celor mai 
diferite bole femeesci a luat acest medicament de casă o răspândire, ce cresce mereu de 
mai multe decenii încoce. — Preţul unei cutii originale sigilate Corone 2 — Falsifîcaţiile se vor 
urmări r>e caie judecătorescă.

Franzbranntwein şi sare a iui Moli.
Veritabil numai dacă fle-cure sticlă este provâzute cu marca 
-  de scutire şi cu plumbul lui A. Moli ----------------

Franzbranntwein-ul şi sa rea  este torte bine cunos
cută ca un remediu popular cu deosebire prin tras ( frotat', aliDâ 
durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de rtsceală. —

Preţn l unei cutii originale plunibate cor. 2.— .

Săpun de cop ii a lu i >i oll.
Cel mai fin săpun de copii şi Dame, fabricat după metodul cel mai nou, pentru cultivarea 
raţională a pelei, cu deosebire pentru copii şi adulţi. — iVeţul unei bucăţi cor, — .40 b. 

ă Cinci bucăţi cor. 1.80
- Fie-care bucată de săpun, pentru copii este prcvedută cu marca de apărare A. Moli. =

Trimiterea principală prin F a rm a c is tu l  A. M O L L  Wien, I. Tnclilaniien 9
c. şi reg. iurnisor al curţii imperiale.

— Comande din provincia se efectuez» dilnic prin rambursă poştală —
La deposite să se cerâ anumit preparatele proredute cu iscălitura şi marca de apă 

rare a lui A. M O L  L.
Deposite în Braşov: la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Victor Eoth.

» » i y« hílif hi&fs Mir» h.

Trăiască0 v a i! Tuşea, răguşala şi flegma o vin
decă iute şi sigur ::Iii Egpr pentru puf

are gust bun şi nu strică apetitul.
Per Karton i cor. şi 2 coroane.

H arton  «le p ro b ă  50 ban i.

Deposit principeI de trimitere:
Farmacia „Beichspaiatin“

"„"st £“ ? | Budapest, Váczi-körut 17. j m’a
Se capătă în Braşov: Borsódy István, Juiius Hornén g, Emil Jekelius, Franz 

Kelemen, Victor Klein, Rudolf Kugier, Lang & Thei1, droguerie, Eugen 
Neustâdter, Heinrkh G. Ober, Victor Roth, Stenner Frideric, Teutsch şi 
lulius, droguerie.

In  Bâşnov : Iosef Scheeser, Eugen Pasteiner, Dr. Poschs Érben, droguerie.

K#m***e*r * « * * * * » » * » »

Preţuri de tot scăzute.
D in  c a u z a  s tră m u tă re i v ân d  to a te

c o n f  e c ţ u n l e  l u c r a t e  c u  m â n a
cu  p r e ţu r i  de  to t  scăzu te .

Fritz Bolescli
Nr. U lf ,3—160. Strada Mihaet Weis. Casa Copony.
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La croitoria universală
Braşov, strada Mihail Weiss Nr. 10 

(Casa proprie).
Subscrisul îmi i-au voia a atrage atenţiunea On. Public 
asupra croitoriei mele militare şi civile ia care se con-

feeţioneză

R E V E R E N Z I
şi tot felul de uniforme după croiala cea mai nouă.
Totdeauna stau la dispoziţiunea Onoratului Public a 

pregăti un lucru solid şi deplin corăspunzător.
Pentru comande cât mai multe4 rog pe On. Public 

a mi oferi binevoitorul sprijin. — Comandele urgente se 
efeptuesc în timpul cei mai scurt, — Semnez cu toată stima:

Mâestru croitor-

Se caută penţru o fabrică mai mare un

Corespondent harnic
Recerinţe: Creştin, 23—26 ani, neîrsurat, să scie bine limba 

română şi germană în vorbire şi scris să aibă cunoştinţe comerciale 
peifecte, stenografice, scrisoare frumoasa, tragere ele inima, diligin- 
ţă, să fie capabil de a. ii.ora independent, perspectivă de a deveni 
voiajor. Oferte detailase cu fotografia, copii de testimonii sunt a se 
trimite sub Nr. 4i>03 ia adresa Haasensteia & Vogler A. G. Wien I/I 

Pentru simplificare reciprocă să se trimită numai oferte care 
corespund pretensiurnlor sus indicate.

£ T U I ]  C  A M P B E L L
k:t
^ Fabrică de motoare cu renume mondial, liferează cele mai bun econstruite şi
*2? BENZIN
®  Uîeiu crud :MOTOARE I ASUGAT1V- LOCOMOBILE

Cea mai eftină

O *

> sigură 

» netulburată
funcţionare.

m m

Preţuri ieftine. =  Condiţinni 4e plată favorabile. =  Garanţie in toată privinţa.
^  Représentant General :

I  T T o r á ^ n - ^ r i  V i c t o r  X j is z t  It é r e r ie z - tér 2STc, ©,

Q
Telefon 64—64

Tipografia Muraşanu Braşov.


